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NAGYVARAD, május 4.

Szatócs gondolatok.
(b. i.) Csak pár hete, hogy a bihar- 

Hiegyei és nagyváradi kiskereskedők 
a pénzügyminiszter ele járultak kérel­
mükkel.

Lukács pénzügyminiszter ugyanis egy 
‘ javaslatot rejteget fiókjában, az uj ital­

mérési törvényjavaslatot, mely véget sza­
kit annak a valóban undort keltő állami 
politikának, hogy az állam saját alatt­
valóinak testi-lelki romlásából húzzon 
magának hasznot. A kérdéses javaslat el­
veszi a szatócsoktól a közönséges gabona­
pálinka mérését és csakis a finomabb 
szeszes italok kimérését engedi meg, azt 
is poharazás utján.

Ez a javaslat párosulva a káros hi­
telügyletek és uzsoráról szóló 1883. XXV, 
valamint az italmérési jövedékről szóló 
1885. XXXV. t.-czikkel lenne az összes 
intézkedés, a mit a magyar állam alatt­
valóinak az alkoholismus ellen való meg­
védésére tett. Ha létre jön az uj törvény, 
eredménye is lesz és a pálinka fogyasz­
tás, mely Magyarországban éven kint 
2.187,000 hektolitert lesz ki. csökkenni fog. 
Az uj törvény folytán az állam italmérési 
jövedéke is csökkenni fog, de könnyen kimu­
tatható, hogy e jövedelem-csökkenést meg­
nyeri a kincstár másfelől a kiadások csök­
kenésében. A kórházak, tébolydák, dolog­
házak, vakok intézetének bizonyára nem 
lesz annyi szerencsétlen lakója, a krirni- 
nál politika gyakorlása nem fog kerülni 

annyi költségbe, mint jelenleg, midőn az í 
alkoholtól felizgatott idegek hajtják az i 
embert, bűnre s az emberi torkon lecsur- i 
gott milliók pedig a jogtalan eltulajdoní­
tásra, rablásra, fosztogatásra. Angolország, 
Oroszország és az Egyesült Államok már 
több éve megteremtették a szesz-prohibi- 
tiv törvényeket és azóta kevesebb wyski 
és wutky fogy el a lakosok testi épségé­
nek, erkölcsiségének nagy javulására. Mér­
tékletesség! egyesületek működnek az alko­
holizmus kiküszöbölésére. Ezen egyesüle­
tek tagjainak száma Angolországban és az 
Egyesült államokban milliókra megy. Mi 
magyarok még nem jutottunk ennyire s 
csak nehány hiányos törvényünk gátolja 
az alkoholismust és más semmi. Úgy lát- ! 
szik, hogy a szenvedélynek még jobban ; 
el kell terjednie, még inkább meg kell j 
rontani a parasztságnak egészséges szer- ' 
vezetet, hogy a köztudat felébredjen a ! 
pusztító szenvedély ellen.

Mindezeket pedig mi hiába soroljuk 
elő a biharvár megyei és nagyváradi 
kiskereskedők társulatának, mert, ők amit 
mi elsorolunk, a söntés mellöl fogják nézni 
és ha kell, nem fogják sajnálni a költsé­
get, hogy ismét Pontiustól Pilátusig men­
jenek a rájuk nézve veszedelmes javaslat 
megváltoztatására. Nagy és fontos érdek­
ről van szó, persze nem annyira köz­
érdekről, mint megannyi szatócs érdeké­
ről. kik eddig busás jövedelmeket húztak 
egy ocsmány szenvedélyből, tehát meg­
érdemli az útiköltséget Óh, a szatócs­
könyvek, falitáblák, ajtók sokat tudnának 
arról mondani, hogy mi a reális értéke i 

annak, ami oda feljegyeztetett. A kettős 
kréta fogalma átment a néptudatba is. 
Márrnaros megyének van 5-—6 községe a 
fenyőerdők és fafürésztelepek közelében. 
E községekről a kereseti statisztika azt 
állítja, hogy egy-egy fuvaros 2 lovacská­
val naponként 6—-7 forint keresetre tesz 
szert és mégis e községek Máramaros- 
vármegye legnyomorultabb községei, mert 
a készpénz mind a garaton ömlik le. E 
községekből kerülnek ki Hofman Jankelék, 
Kábán Ezechiel és Jäger Dávidék. Orosz­
ország a néprontó pálinkamérők ellen 
azt tette, hogy közülök 3000-et bezá­
ratott.

Mi csak korlátok közé akarjuk szorí­
tani a káros pálinka szenvedélyt az által, 
hogy a gabonapálinka kimérését nem en­
gedélyezzük csak korlátozva és a szató­
csok mozgolódnak. Feliratukban, melyet 
a pénzügyminiszterhez vittek az uj ital­
mérési javaslatnak legfőképen e szakaszai 
ellen jajdulnak föl és azt mondják, hogy 
ha e javaslat törvénynyé válik, akkor 
Magyarország összes szatócsai bezárhatják 
üzletüket, meri ugyan melyik szatócs 
exisztálhat gabonapálinka kimérése nélkül.

Ha csak azzal exisztálhat, úgy ne is 
exisztáljon egy sem. Létüket csak a bűnös 
szenvedély igényli akkor s az volt eddig 
fentartójuk is. Ez a felirat világítja meg 
leginkább a szatócsboltok sötétségét, mi­
dőn feljajdul, hogy gabonapálinka kimé­
rése nélkül nem képes exisztálni.

A kőnyomatosokból arról értesülünk, 
hogy Lukács miniszter a nála járó kis­
kereskedők társulatának küldöttségét biz-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. í
A társak alatt. 

t
Irta: Deér. *

. . • Es a hogy jött a tavasz, a telkemet i 
is újra megszállta valami édes, csendes me- ' 
lancholia. Az első kipattant ibolya kedves il­
lata belopta magát a szivembe és éreztem, 
mint fogja el egész valómat valami csendes 
remegés, éreztem, amint fáradt agyam újra 
gondolkodni, emlékezni kezd.

Emlékezni ibolyany Húsról, tavaszébredés- i 
ről, melynek fakadását, melynek hervadását j 
olt értem meg, — ott — a hársak alatt.

Emlékszel-e édes? Olt ültünk mindketten i 
a kicsi nádfödeles faluban. En ott a falu kö- ' 
zepe táján egy kicsi fehérre meszelt házban, ! 
te olt a falu végén egy nagy kert közepén, , 
tornyos kastélyban. De azért nem néztél rám ■ 
büszkén, megvetően. Inkább szerettél; hisz I 
mindig magadhoz hívtál, mindig velem játszót- ; 
t;d- És én már akkor is úgy örültem a te ba- ; 
rútságodnak, a te szeretetednek.

A hogy ott ültünk az iskolában, szemben i 
egymással, úgy lestem minden mozdulatodat, , 
U?Y vigyáztam minden lépésedre s örültem, ha 1 
'alamiben szolgálatodra lehettem.

Együtt tanultunk mindig ott a ti nagy ; 
Kertetekben a hársfák alatt Kikérdeztük - 

egymást. Te vidám, akaratos kislány voltál. 
Sokszor nem Ízlelt a tanulás. És én ilyenkor 
beszéltem neked egy hétéves fiú nagy komoly­
ságával.

Te tágranyilt, bámuló szemekkel hallgat­
tál s mikor én kijelentettem, hogy ha nem 
tanulsz, akkor haragszom, nagyon haragszom, 
•— csak felvetted a könyvet s inig szép sze­
medben egy könnycsepp csillogott, mosolyogva 
kérdeztél:

— Ugy-e nem haragszol?
Aztán tanultunk vidáman, boldogan tovább. 

S mikor végeztünk a tanulással, akkor jött a 
mi boldog óránk. Kaczagva futkostuk be a 
nagy uttévesztő kertet.

El-el bujdostunk s volt aztán öröm, ha 
újra egymásra akadtunk. Es ha i Fáradtunk, 
akkor odaültünk a fehérvirágos jázmin bokor 
alá s én mesélni kezdtem neked, amit egy 
hétéves, erős fantáziájú gyermek mesélhet. 
Tündérekről, csodásán szép király kisasszo­
nyokról, beszélő madarakról s máé, gyermek­
nek gyönyörű dolgokról.

így éltünk mi akkor vidám boldogságban, 
bohó gondtalanságban.

Emlékszel-e édes?
De jött az idő, az első fájdalom ideje. Es 

ez a fájdalom ekkor még a mi közös szomo­
rúságunk volt.

Engem a városba vitt apám a »nagy* is­
kolába.

Hogy megtelt a mi gyerekes szivünk ke- 

! serüséggel, mikor az utolsó délutánt töltöttük 
együtt. Nem kellett a játék, nem kellett 

! semmi. Csak bolyongtunk a bokrok közt s 
j még szólni sem mertünk.

Talán attól féltünk, hogy mindketten sírva 
fakadunk, ha beszélni kezdenénk.

De jöttek értem, mennem kellett haza. 
; Én megfogtam a kezedet s te félig sírva szól- 
! tál hozzám:

— Hát te igazán elmégy?
p Én is éreztem, hogy könnyel telik meg a 
J szemem. De erős akartam maradni, vigasztalni 
• akartalak. Csak ennyit mondtam: »Majd vissza 

jövök nemsokára.*
Többel nem tudtam szólni. A cseléd sür­

getett, hogy siessek Hirtelen átfogtam nyaka­
dat s megcsókoltalak. Ez volt az első csók, 
inelylyel érintettelek s ez is a — búcsú csókja 
volt.

Emlékszel-e édes?

Ezután már ritkán láttuk egymást. En 
I csak a szünidőben vetődtem haza.

Az első utam neked szólt. Téged keres- 
■ telek föl mindig legelőször és te igaz örömmel 
’ fogadtál mindig. Kérdeztél mindenfelől és én 
: hűségesen elmondtam neked mindent, a mit 
; arról a nagy városról csak mondhattam. És 
5 mikor elvégeztem, akkor odanéztem a te két 
j szép búzavirág szemedbe és úgy kérdeztem 
; tőled:

— És te gondoltál-e néha-néha rám?



0

tositolta jóakaratáról. Ez a konvenczio- 
nális miniszteri szólam megnyugtat ben­
nünket.

Változások a külügyniiiiiszteriunibiiii
Budapest, május 3. (Saját tud. távir.) 

—g« ma esti száma szenzácziós hirt 
közöl a közös hadügy- és a magyar hon­
védelmi minisztériumban végbemenendő 
változásokról. A nevezett lap Becsből ere­
dőnek mondott hírei szerint a jelenlegi 
közös hadügyminiszter, Krieghcwimer el­
hagyja állását és helyéi br. Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter foglalja el, kit 
különösen a Felség bizalma helyez eme 
kiváló helyre. Fejérváry br. helyét bői i- 
nyák a volt honvédparancsnoksági adlátus 
foglalja el.

Krieghammer hadügyminiszter, mint 
már mások is hiresztelték, hr. Appel he­
lyett Bosznia - Herczegovina kormány­
zója lesz.

Kereskedelmi szerződések élőké 
szitése. Tudvalevő, hogy az. 1903-ban lejáró 
külkereskedelmi szerződések megújításának 
előkészítésére, illetőleg az egyidejűleg meg- 
dandó gazdasági ügyekhez Magyarországon 
mindeddig nem létesült külön hivatalos fórum 
s így az előkészítés fontos munkájában a két 
nagy érdekeltséget', a mezőgazdaságot s az ipart 
az a bizottság képviseli, melyet az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület és az Országos 
Iparegyesület közösen kiküldött. Értesülésünk 
szerint ez a bizottság a jövő hét elején tartja 
első ülését s ez alkalommal állapítja meg munka­
program inját.

Los von Kom! Jó nagykésőn a bécsi 
ágostai hitvallású evangélikus egyházközség 
preszbiteriuma a következő kommünikét adta 
ki: A preszbiterium egyhangúlag elhatározta, 
hogy az áttérési mozgalom felől való hallgatá­
sának félremagyarázását megakadályozandó, a

T 1 S Z A \ T U L ■ 102. s-z.i

következő határozatot te^zi közzé: A preszbite- I 
rium élénken óhajtja, hogy az ausztriai evan­
gélikus egyház eddigi üdvös fejlődése, amelyet t 
az állam alaptörvényei és az egyházi alkotmány 
neki biztosit, ne zavartassák meg. Ezért és mi­
vel egyházi szempontból csak a vallásos meg­
győződésből való áttérés helyeselhető, a preszbi- 
teriumnak az evangélikus hitvallásnak politikai 
czélokra való bárminemű felhasználása ellen 
határozottan tiltakoznia kell.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőliíiz ülése.
B u d a p e s t, május 4.

Peresei Dezső elnök az ülést megnyitja. A 
j tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

Lukács László pénzügyminiszter jelentkezik szó­
lásra.

Lukács László: Tisztelt Ház! Miután az 
1897. évi állami zárszámadást úgy a képviselő­
ház, valamint a főrendiház letárgyalta és ezzel 
sugerálva lett az 1895-lk évi közösügyi leszá­
molás alapján Magyarország által pótlólag fize­
tendő összegek kérdése is, minthogy a zárszám­
adásban a fedezet és az elszámolás módja 
megállapittatott és ennélfogva tárgytalanná vált 
az általam még a mull év végén beterjesztett 
459. sz. törvényjavaslat, ennélfogva van szeren- 

, csém kérni a Házat, hogy ezt a már fölösle­
gessé vált törvényjavaslatot visszavonjam. Ezen­
kívül van szerencsém benyújtani egy törvény­
javaslatot az értékpapír forgalmi adóról, indo­
kolásával együtt Kérem a törvényjavaslatot 
előzetes tárgyalás és jelentéstétel végett a jog­
ügyi bizottsághoz utasítani.

Elnök: A törvényjavaslat döntés, tárgyalás 
és jelentéstétel végett a pénzügyi bizottsághoz 
utasittatik.

Ezután a Ház áttért a napirendre és foly­
tatták a 171-ik szakasz feletti vitát.

Rakovszky István a 171-ik szakaszra vo­
natkozó határozati javaslatát visszavonja és 
helyette módosítást fog benyújtani, előbb azon­
ban Szilágyi tegnapi beszédével akar foglal­
kozni. Szilágyi a néppárt szemére vetette, hogy 
nekik sem a forma, sem a tartalom nem kell 
és azt is, hogy miért nem nyújtott be ez a 
párt helyesebb szövegezést. Szóló megfordítja a 
a kérdést és kérdi, hogy miért nem nyújtott 
be a többség helyesebb szövegezést, egyébként 
bármily szöveget ajánlott volna is a néppárt, 
hacsak az eredetinél szigorúbb nem lett volna,

________________________ 18i)E m.íp;^

a Ház elvetette volna. És most azt kérdi. |1()(,.. 
mi is voltaképpen az államrend?

— 4 törvény'. szól közbe Sziláyyi
Rakovszky István: Igaz, mi is állainrend- 

nek ismerjük el a törvényt, azonban minő az 
államrend, mely nem mutalja meg, hogy volta­
képpen mi az, a mit ne cselekedjünk. A szi­
kasz helyett uj szövegezést ajánl.

Szilágyi Dezső: T. Ház! A dolog érdemére 
igen természetesen egyetlen megjegyzésein 
sincs; de t. képviselőtársam azt mondta, hog\ 
én a 171. §.-ban foglaltak közül csak azt véd­
tem, a mi az első sorban van; a többit nem 
mertem védeni, (Zaj balfelől) vagy mondjuk 
nem védtem.

Azt gondolom, az egész Ház tanúja volt 
annak, hogy ő tévedt. Midőn ő a lelkiekben 
hatalommal való visszaélésről beszélt, midőn 
erre nézve az angol biró Ítéletének szavait 
idézte s midőn vitattam azt, hogy az államnak 
joga van, sőt kötelessége a választás szabad­
ságát mindenféle hatalom, tehát a lelkiekben 
való hatalom visszaélései ellenében is, ha kell, 
büntetőintézkedésekkel védeni, gondolom, ebben 
igazolása volt annak, a mi a 171. §. második 
és harmadik bekezdésében foglaltatik. Ebben te­
hát félreértett, (ügy van! jobbfelől.)

Hogy azután a kérdést a maga egészében 
fel nem öleltem, annak egy igen természetes 
oka van, mert azt, a mit a 170-dik §.-nál 
mondottak viszonzásaképen Molnár János kép­
viselő urnák feleltem, csakis a H íznak és a ház 
tisztelt elnökének elnézéséből mondhattam és 
ebben diseretiót kellett gyakorolnom, nem ter­
jeszkedhettem ki annyira, a mennyire talán 
akartam volna és akkor ez a határozott félre­
értés nem állott volna elő.

Végre még egy másik kifejezésemet akarom 
megmagyarázni. En azt mondtam, hogy a bíró­
ságok és az államhatalom az államnak jogrend­
jét engedetlenségek ellenében érvényesíteni tar­
toznak. i Mozgás és zaj. Halljuk! Halljuk!) Ez nem 
a képviselő ur szavaira volt mondva, hanem 
Molnár János képviselő uréra. Az állam jog­
rendje az ami a törvényekben van. Ha változik 
a jogrend, természetesen a bírói hatalom fel­
adata is változik. Ha ez az álllam jogrendjévé 
válik, reményiem, a tisztelt képviselő társam 
kettőben egyetért velem: az egyik az, hogy a 
törvények az ember védekezéséi, tetszészél, haj­
lamait alárendelni tartozik; (Úgy van! Úgy van! 
balfelől.) a másik amiben egyetért az, hogy ő 
is azt tartja, én is azt tartom és mindnyájan 
azt tartjuk, hogy az a jogrend nem lehel egy 
hatálytalan valami; azok a hatóságok és köze­
gek, akiknek azt érvényesíteniük kell, ezt fogják 
is tenni, mindnyájunk helyeslésére; azok helyes­
lésére is, akiknek talán az a jogtétel nem tet-

Te meg nagy komolyan válaszoltál.
— Sokat, nagyon sokat!
S aztán megmutattad könyveidet, melyek­

nek majd minden lapján ott volt az én nevem. 
Levezettél a nagy kertbe s mutogattad a te 
ültette virágokat. Volt mindig nehány bokor, 
a melyet nekem szántál. Ezek voltak mindig a 
legszebbek.

És én úgy örültem ennek, mindennek. 
Éreztem, hogy a szivemet fogva tartja valaki 
édes varázs. Még nem tudtam, hogy mi az. 
Csak szerettelek egy gondolkozni kezdő gyer­
mek igaz, őszinte szeretetével.

— Emlékszel-e édes?

Megjöttem újra és már nem mint gyer­
mek jöttem. Büszke voltam arra, hogy már 
férfiszámba vesznek.

Az első utam neked szólt. Büszkén halad­
tam végig a kertetek homokos utján. Te ott 
ültél a rózsalugasban. És mikor észrevettél, 
nem futottál elém, mint máskor. Bevártál ott, 
egy ülőhelyeden. Csak mikor köszöntem, ak­
kor álltái föl.

— Hozta Isten — Uram!
— Üdvözlöm — kisasszony!
És úgy éreztük mindaketten, mintha vala­

mit elvesztettünk volna. Valamit a múltból, a 
mi nekünk olyannyira kedves volt s a mit ke­
resnünk kell, ha újra boldogok akarunk lenni. 
Talán az fájt, hogy én férfi lettem s te édes, 
viruló hajadon ?

— Emlékszel-e édes?

Amit elveszve hittünk, megtaláltuk újra.
Ott sétáltunk a hársak alatt. Komolyan, 

udvariasan beszélgettünk. Mintha mindketten 
féltünk volna gyermekek lenni. Talán arra 
gondoltunk, hogy mi, a gyermekek sokkal tar­
tozunk egymásnak.

Egyszer csak oda ériünk a mi régi he­
lyünkre, oda a hársfák alá, a hol tanulni 
szoktunk.

Megálltunk. Ki tudja, hol kalandozott a 
lelkünk? Talán gyermekek szerettünk volna 
lenni, h 'gy újra oda ülhettünk volna egymás 
mellé.

Éreztem, hogy a szivemet, a telkemet újra 
elfogja az az édes varázs, mely fogva tartott 
mindig, ha melletted .lehettem s melynek nem 
tudtam soha nevet adni. Most már tudtam, 
mi az.

Szerettelek édes — szerelemmel.
Erre gondoltam ott a hársak alatt s egy­

szerre észrevettem, hogy az egyik harson be 
van vésve az én nevem s a tiéd és a két név 
c^t/ szívben áll egymás mellett.

Édes melegség járta át egész valómat. 
Búzavirág szemeidet kerestem s úgy kérdez­
tem tőled.

— Vájjon ki véshette ezt ide?
Pedig tudtam, hogy te, de hallani akar­

tam tőled magadtól. Te elpirultál és nagy su­
sogva, alig hallhatóan szóltál:

— En, — de ugy-e nem haragszik ?
En meg odavontalak magamhoz s úgy su- 

• sogtam füledbe édes, mámoritó, szerelmes 

szavakat. És le nem bontakoztál ki ölelő kar­
jaimból s mikor megkérdeztelek, szeretsz-e. — 
boldogan rebegled »szeretlek«

S én újra átöleltelek s megcsókoltalak ott 
a hársak alatt.

Ez volt a második csók, az igaz sze­
relem csókja.

— Emlékszel-e édes?

Én újra ott álltam a hársak alatt. Hoz­
zátok akartam menni, mert hosszú ideig nem 
láttalak. De ki kellett térnem az útból éppen 
ott a hársak alatt.

osszu, fényes kocsisor robogott el eUt- 
tem. És az egyik kocsiban ott ültél te fehei 
menyasszonyi ruhában, fehér myrthuskoszoiu- 
val fejeden. . ,,

Beám pillantottál. Tán meg se isméi e 
és észre sem vetted, milyen halavány az ai 
ezom. Hisz’ te esküvőre menté) s ugyan nn 
bántad te akkor, hogy vannak, a kik most -y 
nak. Siratják egy élet vesztett boldogságai.

Hisz te boldog voltál. Láttam önné 
hársak alól.

— Emlékszel-e édes? ■
Óh én emlékezem. Ott a hársak alatt 

eszembe jutott minden, a mi nekünk E'1' 
volt. Tekintetem mintegy önkénytelenül 
kezdte nevünket, a mely az egyik harsra ' 
bevésve s olyan szépen elféri egy .szívben-

Nem volt az mái' ott Valaki mar az 
lehántotta . . . !

Talán te édes emlékezel, hogy ki
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szik, de a jogrend^ feltétlen uralmát elsőrendű 
jjelléknek tartják. Ennyit óhajtottam megjegyezni

Hakovszky István félreértett szavait ma­
gyarázza meg és nyomban az igazságügyminisz- 
tér emelkedik fel szólásra.

llősz Sándor miniszter szerint az eredeti 
szakasz heh illeszkedik a törvény intézkedése­
ibe, niig Uakovszky szövegezése kételyeket tart 
fenn. A szakaszt eredeti szövegezésben ajánlja 
elfogadásra. (Helyeslés a jobboldalon.)

Szavazás.

Szavazásra került a sors a többség Rakovszky ' 
módosításának döntésévé! az eredeti szöveget 
fogadja el. , •

Molnár János apát az utolsó szakasznál I 
röviden reflektál Szilágyi tegnapi fejtegetéseire. 
Az egyház nem szorul arra, hogy az államtól í 
kérjen hatalmat, van annak elég lelki hatalma, i 
A néppártnak kötelelessége volt a szakasz ellen \ 
fellépni, mert, ez sértette az egyházat. A nép- ' 
párt egyébként hozzájárul a befejező szakaszhoz. :

Szilágyi Dezső félreértett szavai czimén ' 
kijelenti, hogy a világi rendet az állam szabja ’ 
meg és nincs állam, amely azt kezéből kiragadni ! 
engedné. Bővebben nem térhet ki Molnár be- í 
szédére, most csak azt mondja, hasonlítsa ki-ki } 
össze szólónak és Molnár képviselőnek a beszé- ■! 
dét és alkossa meg azokból véleményét. (Álta- ' 
lános derültség).

Gyors illemben.
A szakaszt megszavazzák valamint a kú­

riai bíráskodás többi szakaszait is. A harmad­
szori olvasás holnapra maradt.

Ezután elfogadják az állami elemi nép­
iskolák megfelelő elhelyezésével felmerülő kiadá­
sok fedezéséről szóló törvényjavaslatot és Perczel 
Dezső jelenti, hogy a miniszterelnök kiván szólni.

Széli Kálmán a Házat a napirend iránt 
tájékoztatja. Azt ajánlja, hogy tekintve azt, hogy 
a főrendiház a kúriai bíráskodásról szóló tör­
vényjavaslatot remélhetően a jövő hét közepéig 
letárgyalja, a képviselőház jövő hét péntekjéig 
ülést ne tartson (Általános helyeslés.)

Perczel Dezső elnök e szerint jelenti, hogy 
a Ház ehhez hozzájárul, holnap azonban még 
ülést tart, hogy a ma letárgyalt két törvény­
javaslatot harmadszor olvashassa.

Öl percznyi szünet következik. Szünet után 
Pichler Győző interpellál.

A vaskapu tarifa.

Pichler és a tarifa.
Pichler Győző a kereskedelmi miniszterhez 

intézi interpelláczióját és előrebocsájlja, hogy 
ennek megléteiében nem pártálláspont vezérli, 
hanem az, hogy vaskapu tarifájának ügye a 
magyar állam érdekében nyerjen megoldást.

Magyarország jogi álláspontját fejtegeti a 
'askapuval szemben.

Felhozza azokat az anyagi áldozatokat, a 
melyeket Magyarország a Vaskapu létesítése ér­
dekében hozott, kifogásolván, hogy az ország 
mvekcziójának hasznát egyáltalán nem látja. A 
magyar állam 510.000 forintot fizet arra a műre, 

. — Dehogy! szól közbe Széli Kálmán mi- 
aiszterelnök.

Pichler: Elég újdonsült képviselő vagyok, 
hogy számadatokban tévedhessek. (Derültség.) 
Ez azonban magán a dolognak lényegén nem 
’°en változtat. Évtizedek óta Magyarország az, 
amely a vonatkozó nemzetközi szerződéseknek 
asznát nem látja. Ez ügyben a következő in- 
erpellácziót intézi a kereskedelmi miniszterhez:

A napilapokban közölt díjtétel tervezet meg- 
,.]i e ama díjtételeknek, melyet a magyar 
a am a Vaskapun át közlekedő hajók után 
Szeda* szándékozik?

Me.gfeiel-e a ténynek, hogy a magyar kor­
ány a minisztertanácsban hozott határozattal 

x ervozett Vaskapu hajózási díjszabásnak 189!) 
1 május hó 1-re tervezett életbeléptetését 

lörMlr'a kormányának Goluschovszky gróf utján 
, beavatkozása folytán bizonytalan időkre 

halasztotta ?
ták ne,n külbeavatkozás folytán halasztot- 
a i n a díjszabás életbeléptetését, melyek azok 
j» 0 kormányzati okok, melyek e halasztásra a 

‘‘gyár kormányt késztették?
•*eg akarja-e adni a magyar kormány a 

díjszabás meghatározásában és annak életbelép­
tetésében és foganatosításában Magyarországnak 
a nemzetközi szerződésekben szerzett autonom 
jogát?

A díjszabás megállapításánál kikérte-e a 
magyar kormány a magyar szakkörök véle­
ményét ?

Mikor szándékozik életbe léptetni a ma­
gyar kormány a tervezett Vaskapu díjszabást?

A tarifa nem halt meg, csak »hiszik.
Hegedűs Sándor nyomban válaszol az inter- 

pelláczióra. Pichler fejtegetéseire bővebben ref­
lektálni nem akar. Senkinek szándékában nincs, 
hogy Magyarország jogait elsikkasztassa. A jogi 
részre kifogása tehát nincs, egyetért az intet- 
pellálóval ebben a tekintetben.

A pénzügyi részre nézve azonban kijelenti, 
hogy Pichler eltévesztette az előirányzati terve­
zetét. Egész törekvésünk oda irányul, hogy a 
forgalom fejlesztessék.

Ami Pichler aggodalmát a tarifa életbelépé­
séről illeti, kijelenti, hogy az elhalasztás oka 
maga a szőlő.

A tarifa-tervezet még nem kész, nincs is 
olyan stádiumban, hogy életbeléptethető legyen. 
Ennélfogva nem létezik az, mintha a tarifa 
életbeléptetésének elhalasztásába bárminemű 
külső befolyások is érvényesüllek volna. Ami a 
tarifa hitelességét illeti, az akkor hiteles, ha a 
kormány aprobálta.

, Ami Magyarország szuverén jogának meg­
védését illeti, ez a kormány dolga és ezt a kö­
telességét teljesíti is. Vájjon meghallgatta-e a 
miniszter a tarifa irányában a szakköröket is, 
erre igennel válaszol.

És végül, hogy a tarifa mikor lép éleibe, 
erre nézve kijelenti, hogy akkor, amikor elké­
szül. Határnapot nem mondhat, mert ilyen fon­
tos ügyben magát napra nem kötheti. Kéri a 
válasz tudomásul vételét. (Helyeslés a jobb­
oldalon).

Sok szónak is egy a vége.
Pichler Győző viszonválaszában felhozza 

az angol parlamenti államtitkárnak az angol 
parlamentben tett nyilatkozatát, amely szerint 
a magyar kormány a díjtételek szedését elha­
lasztotta az osztrák kereskedelmi és iparkamara 
kérésére, felvilágosítást kér ebben az ország 
financziális érdekeit sértő kérdésben. (Helyeslés 
a szélsőbalon).

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter
reflektál Pichler viszonválaszára és kijelenti, 
hogy a kalauz-szolgálatot nem egyedüli oknak 
jelentette ki. Különben tévedés azt hinni, hogy 
a kalauz-szolgálat olyan lesz, mint a múltban. 
Pichler nem méltatta figyelemre azt e kijelen­
tést, hogy semmi idegen befolyást érvényesíteni 
nem enged és nagyobb hitelt ad egy londoni 
államférfi téves állításának. Hiszen az közjogilag 
lehetetlen, hogy a magyar kormány az osztrák 
kamarával tárgyaljon.

Pichler azt kérdi, hogy a miniszter miért 
nem értesítette Angliái az elhalasztásról . . .

— Ez nem kötelességem! — szól közbe 
Hegedűs.

... mi az elhalasztás oka, hogy igy félre­
értés ne történjék.

A Ház a választ tudomásul veszi és ezzel 
az ülés egy óra után véget ért.

Választók összeírása a megyében.
— A központi választmány értekezlete. —

Alig egy hét múlva kezdetét veszi ország­
szerte az 1900. évi választók összeírása.

A múltban jól tudjuk milyen felületesen 
jártak el az összeírásnál, sőt igen sok helyen 
nem a törvény volt az irányadó, amelynek alap­
ján be, vagy be nem jutott valaki a választók 
közzé, hanem az, hogy melyik párthoz tartozik. 
Ez a Bánffy-rendszer eredményezte aztán azt, 
hogy egyes választókerületekben ezreket fosz­
tottak meg jogtalanul a polgári jogától.

Szeli Kálmán belügyminiszter már szét- j 
küldte rendeletét a jövő évi választók össze- ■ 
írása iránt s abban hangsúlyozza, hogy szi- i 

. geruan -i törvény legyen az irányadó a válasz- 

. tok összeírásánál. Összeiratja a névjegyzék ki- 
' igazításánál egy külön jegyzékbe azok neveit az 

összes szükséges adatokkal, akik választói jog- 
czimmel bírnak, de a múlt évi adójukat nem 
fizették le 1. évi ápril 15-ig.

*

Biharmegye központi választmánya tegnap 
; délelőtt tartotta ülését, Beöthy László főispán
■ elnöklete alatt, amelyen az összeíró küldöttsé- 
i gek megalakításán kívül a szükséges intézkedé- 
t sekkel foglalkoztak.

Elnöklő főispán bejelentette, hogy Bihar- 
vármegye a mull évi deczember hónapban a 
következő tagokból alakította meg az 1899., 
1900. és 1901. évekre a központi választmányt:

Elnök: Szunyogh Péter alispán; tagok Fráter 
I Ákos, Fráter Kálmán, Király Viktor, Pável Mihály,
■ Papp János, Zigre Miklós, Tardy Sándor, Fassie 
' Tódor. Kovács Béla, Nagy Lajos, Flath Károly,

Zsigó Endre, Szabó Endre, Goldis József, Szunyogh 
Zsigmond, Cziffra Gerő, forma Lajos, l)r. Wallner 
Ödön, Hranyiczky Károly, Markoviig Kálmán, 
Bartók Kálmán, Jerzsák István, Hegyesi Márton, 
Lovassy Ferencz, Beicz Konstantin, Szép Sámuel, 
Markoviig Antal, Nadányi Miklós, Miskolczy Árpád, 
Szunyogh Szabolcs, Szikszay Lajos, Fülöp Tódor, 
Wertheimstein Alfréd, Zakar István, Örlei Kálmán, 
Vidovich György, ifj. Balogh László, Juricskay 
Ákos. Klobusitzky Tibor, "Keszthelyi Zoltán, Mar­
koviig Károly.

Az időközben elhunyt: Nagy Lajos és 
Szász Ágoston helyett uj tagokat választanak.

A választmány jegyzőiül Balogh László, 
Jerzsák István és Keszthelyi Zoltán válasz­
tattak.

Felolvasták a belügyminiszter feliratát, a 
melyben a jövő évben választói jogosultsággal 
bírók összeírását elrendeli s egyben meghagyja, 
hogy azon választói jogosultakat is Írják pon­
tosan össze a kiigazításnál, akik adójukat áp­
ril 15-ig nem fizették ki.

Az összeírást május 16-tól junius 10-ig 
kell eszközölni, hogy a pontos névjegyzékek 
junius 11-ig beterjesztessenek a központi vá­
lasztmány elnökéhez.

Kimondották, hogy a központi választmány 
junius 15-ikén fogja a névjegyzékeket tárgyalás 
alá venni.

Az összeíró küldöttségeket a következő­
kép alakították meg:

7. Bihari választókerületben.
Elnök' Weiterschütz János, tagok Biró László, 

Matolczy Imre.

77. Nagyszalontai választókerületben:
Elnök: Nagy Márton, tagok Jámbor László, 

Csorvássy István.

777. B.-Ujfalni vál. kerületben:

1. küldöttség.

Elnök: Ertsey Dezső, tagok Juricskay Ákos, 
Nagy János.

2. küldöttség.

Elnök: Csapó Sándor, tagok Varga Imre, 
Kántor Károly.

♦
IV. Hosszupályi-i vál. kerületben:

Elnök: Fráter Barna, tagok Fülöp András, 
Fülöp Péler.

V. Bárándi vál. kerületben:
Elnök: Szathmáry Király Andor, tagok Ötvös 

Károly, Herczegh Sándor.

VI. Margittal vál. kerületben.

I. küldöttség.

Elnök: Dobozy Kálmán, tagok Kiss 
Klósz Lajos.

2. küldöttség.

Elnök: Klobusitzky Tibor, tagok Leel 
Albert. Klósz János.

Béla

Össy
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17/. Elesdi vál. kerületben:
t. küldöttség.

Elnök: Bérczy Imre, tagok Jakabffy Lipót, 
Hollóssy Gyula.

2 küldöttség.
Elnök: Telegdy Lajos, tagok Vattay Gyula, 

Stetner Lajos.

Vili. M.-Gsékei vál. kerületben-.
1, küldöttség.

Elnök: Nyisztor Alajos, tagok Klósz Antal, 
Jancsó Emil.

2. küldöttség.
Elnök: Szöllössy Ferencz, tagok Géczi János, 

dr. Breider Mór.

IX. Ugrai vál. kerületben:
1. küldöttség.

Elnök: Slernthal Arthur, tagok Kis Gyula, Szé­
kelyhídi Károly.

2. küldöttség.
Elnök: Kabdobó Sándor, tagok Dobó Imre, 

•rakovszky István.

X. Székelyhídi vál. kerületben:
Elnök: Kovásznay Marczel, tagok Erős Zoltán, 

Végit József.

XI. Tenkei vál. kerületben :

1. küldöttség.
Elnök: Éder Géza, tagok Éder János, Ma- 

rossy István.
2. küldöttség.

Elnök: Kékus István, tagok Ötvös Béla, 
Delrich Endre.

XII. Belényesi vál. kerületben:
1. küldöttség.

Elnök: Beliczey Sándor, tagok Beliczey Elek 
Markovils Károly.

2. küldöttség.
Elnök: Rednik Gábor, tagok Popovits Terenli 

Drágán József.

Nagy várád közügyéi.
— A közigazgatási bizottság ülése. —

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 
tegnap, csütörtökön délután tartotta rendes havi 
ülését.

Jelenvoltak: Beöthy László főispán, elnök 
Sipos Orbán, Papp Miklós, Perjéssy Mihály, Né- 
methy Károly, dr. Grósz Albert, Gyurkovils Kornél, 
dr. Hoványi Géza, Rádl Ödön, Rácz Mihály, Dús 
László, dr. Gramm Károly, Mezey Mihály, Mihelffy 
Adolf, dr. Vári-Szabó Béla, Lukács Ödön aljegyző.

A polgármester-helyettes jelentéséi az 
ápril havi közigazgatási állapotról, tudomá­
sul vették. A főbb adatokat, melyek a köz­
egészségügyre és közbiztonságra vonatkoznak, 
már közöltük.

Sipos .Orbán kir. tanfelügyelő bejelenti, 
hogy meglátogatta a g. kath. fitanitó képezdét, 
ahol a taneredmény teljesen kielégítő, de a 
helyiségek szükek, életveszélyesek. Ezért köz­
vetlen előterjesztést tett a vallásminiszterhez.

Ugyancsak meglátogatta a kir. tanfel­
ügyelő az Orsolya zárdában levő tanilónő- 
képezdét és a r. kath. polgári és elemi leány­
iskolát. Minden iskolában példás rendel, sike­
res és örvendetes előhaladást tapasztalt; a fel­
szerelés kitűnő, a tantermek rendesek. Csupán 
azt kifogásolja, hogy a növendékeknek nincs 
szabad tér, a hol a tanórák közt is szünidők­
ben tartózkodjanak.

Dr. Grosz Albert hivatkozik arra, hogy 
tágas folyosók, sőt kert is van, ahol elég friss 
levegőt nyernek.

A tanfelügyelő jelentését tudomásul vették.

Fapp Miklós kir. pénzügyigazgató jelentése 
szerint márczius hóban az adóbefizetések ked­
vezőtlenebbek voltak. Bejelenti még, hogy az 
adókivető bizottság junius hóban megkezdi mű­
ködését.

Tudomásul vették.
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő bemutatta 

a vallás és közoktatásügyi miniszter leiratát, a 
mely szerint az iparostanoncz iskolák szerve­
zeti szabályzatában azon módosítást tette, hogy 
az ipariskolai igazgató és tanítók választásánál 
a kir. tanfelügyelő elnököl. — Közük az ipar­
tanoda! bizottsággal.

Szabó Gyuláné és társainak felebbezése 
folytán a körös kőpart hozzájárulási összegének 
megállapítására a polgármester állal hozott ha­
tározatot a közigazgatási bíróság feloldotta s 
s ulasitotta a polgármestert, hogy újból hozzon 
I. fokú határozatot. — Kiadták a polgármes­
ternek.

. A vasúti tisztviselők községi adótartozása 
í behajtásának felfüggesztését kérték. — A közig. 
! bizottság a behajtást elrendeli. Az illetők ez 
I ellen felebbezhetnek.

Moskovits Adolf és fiai szeszgyárosoknak 
a Pecze folyóból a gyárba vezetendő vízvételre 

. a polgármester egy csatorna építésére ideigle- 
I nes engedélyt adott.

Mivel ezen csatornára nézve a sürgősség 
; nem forog fen, a 1. sz. káptalan, mint érdekelt 
I fél felebbezett. Hivatkozik arra, hogy a csatorna 
! által a Pecze vize alább száll s ezáltal az 

őssi-i malom üzeme veszélyeztetve van. Sé- 
I relmes az is a káptalanra, mert megkérdezve 
í nem lelt, pedig éppen az őssi-i malom érdeké- 
' ben a város a huszár laktanya öblítő csator- 
! nájára kikötötte, hogy az öblítés csak heten- 

kint egyszer történhet.
Mivel a végleges engedély iránti tárgyalá­

son a káptalan észrevételeit megtette s ez a 
< végleges engedélynél kerül döntés alá, az ideig­

lenes engedélyezést a közig, bizottság jóváhagyta.
A v,-ve’enczei óvoda építésénél szükséges 

‘ módosításokat elrendelték. Ennek megtörténte 
után megindítják az államosítás iránti tárgya- 

, lásokat.

Pap ne lehessen képviselő.
■

Hegyesi Márton még egyszer védelmére 
. kél a szabadelvüségtől diktált azon óhajtásá­

nak, hogy ezentúl ne lehessen a pap képviselő. 
Azt ugyan kegyesen megengedi, hogy a püspö­
kök továbbra is benmaradjanak a főrendiház­
ban, de a képviselőházban nem akar megtűrni

I semmiféle papot.
\ Azt is elismeri, — történelmi tanulmányai 
í alapján, — hogy a múltban több fényes tehet­

ségű katholikus pap dísze volt a kö\ etek kará-
■ nak vagy a képviselőháznak. De azért most is 

félti a papoktól a t. Ház értelmi niveauját, 
mert »a lelkészek legnagyobb része világi törvé-

1 nyekkel nem foglalkozott soha.«
Nagyon téved Hegyesi Márton, ha azt 

j véli, hogy a törvényhozás munkájában csak az 
* vehet méltó részt, aki jártas a paragrafusok 
í tömkelegében és van elég ügyvédi rabbulisti- 

kája. Szerencsétlen az az ország, melynek tör­
vényeit fiskálisok gyártják!

Nem rabbulistika kell oda hanem igazság­
érzet, tapasztalat és életismeret. Ezt pedig van 
elég alkalma a magyar papságnak, hogy meg­
szerezhesse.

Különben legyen* nyugodt Hegyesi Márton, 
a jogi ismeretek megszerzésére is van elég 
módja a papságnak. Már a szemináriumban 
megismertetik vele a jogbölcsészelet, egyház­
jogot és a főbb magyar törvényeket; sőt né­
hány szemináriumban a magyar közjogot is 
rendszeresen tanítják.

De a papra a szeminárium után követke­
zik az igazi tanulás. Ennek az eredménye az- 

l után az, ami: Hegyesi is készségesen elismer, 
hogy »a kath. papság vezérférfiai . . . kulliválják
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a hazai tudományos világban kitünően, a |t>„, 
nagyobb elismerésre méltólag az egyes tudó, 
mány-ágakat.«

Befejezésül még egyet.
Lapunk egyik barátja tudatja velünk, hogy 

évekkel ezelőtt egy biharmegyei követválasztás 
alkalmával éppen Hegyesi Márton ajánlott egy 
kath. lelkészt a választóknak, akik be is juttat, 
ták azt a képviselőházba.

Azóta —------- nagyot fordult a világ.
Hegyesi Márton ezt az elvet is oda akasztotta 
-------ahová a függetlenségi elveket.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTAT«.

Május 7. A honvédegylet gyűlése d. e, 10 órakor.
Május 8. Nagyvárad város központi választmányán^ 

üiése fél i órakor.
Május 8. Nyugdíj bizottsági illés a városházán, d. u, 

fél 5 órakor.
Május 9. A Sebes-Körözs társulat közgyűlése d. u. 3. ó. 
Május 22. A régészeti és történelmi egylet közgyűlése.

* Kihallgatás a királynál. Ö felsége ma 
délelőtt általános kihallgatást adott; többek 
közt fogadtattak: Schlauch Lőrincz cardinális. 
Samassa József dr. érsek, Desewffy Sándor 
püspök, Holla Kálmán, Lovetto Károly altá- 
bornagyok. A király ő Felsége ma délután 1.'s4 
órakor udvari vonaton Gödöllőre visszautazik.

* Lajcsák-requiem. Boldog emlékű Lajcsák 
Ferencz püspök emlékére ünnepélyes gyász sz. 
misét fognak tartani ma a kapuczinus atyák tem­
plomában, hol a püspök tetemei nyugszanak. Ez 
évfordulati napon mindig nagyszámban jelennek 
meg a hívek, hogy imáikkal vegyenek részt a 
nagynevű püspök nyugalmáért szolgait szent 
áldozatban. A teljes segédlettel tartott gyász 
mise 9 órakor kezdődik.

* Kamarai titkárok orsz. értekezlete. A 
kereskedelmi és iparkamarai titkárok orsz. érte­
kezletén, melyet e hó 6-án tartanak meg 
Budapesten, II e g e d ü s Sándor keresked. mi­
niszter fog elnökölni. Az értekezleten tanácsko­
zás tárgyát fogják képezni:!. A közjövedelmi 
bérlők Kamarai illetékkötelezettsége. 2 Az ipar­
testületek tevékenységének fokozása. 3. A nagy 
ipari vállalatok állami kedvezményei. — A 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara részé­
ről dr. S a r ka di Lajos titkár utazott fel az 
értekezletre.

* Emléktábla a debreczeni országgyűlés 
helyén. Báró Fodmaniczky Géza a mull évben 
márványtáblával jelölte meg Debreczenben az 
ő birtokában levő egykori Bárczay-Beck-féle 
házat, a melynek oszlopos nagytermében az 
1849-diki országgyűlés főrendéi gyüléseztek. de 
a debreczeni kollégium történelmi nevezetességű 
oratóriuma, a melyben a képviselőház majd- 
nem öt hónapon át tartotta emlékezetes üléseit, 
még mindig jel nélkül van. Kun Béla joghal - 
gató, a joghallgatók segítő egyesületének elnöke 
most fölvetette azt az eszmét, hogy a debre­
czeni kollégium ifjúsága saját kebelében esz- 
közlendő gyűjtésből ama nagy idők, nagy em­
berek és nagy tettek emlékére díszes márvam- 
táblát helyezzen az oratóriumban az 
országgyűlés ötvenedik évfordulóján. Az i jusA- 
lelkesedéssel kapta fel ezt az eszmét s a ta­
nári karok is örömmel csatlakoztak e 
lomhoz, bizottságot küldvén ki az emlekw >i 
készítése módozatainak intézésére. A 
évi junids 4-én leplezik le nagy ünnepe 
gél. Meghívják a kép viselőházat, az összes p 
tokát és külön az agg Madarász^Józsefet, 
az 1848—49-iki országgyűlés élő tagjai. ■ 
beszéd tartására is felkérnek.

* Dementi. A »Bud. Tud.* fel van 
mazva annak kijelentésére, hogy a l;íP1”'1'' 
a hire, mintha Temesváron május 1-en , 
franczia kormány által körözött anarchia > 
lak volna el, egyáltalán nem felel megJ • vjj 
Ságnak. Letartóztattak ugyan kél jdegm ■ 
csavargót, csakhogy ezekről kiderüli. ll0^)n‘nli 
tatlan ezukrász legények és minthogy 
gyanús dolgot nem találtak nálok. vj’”,l 
lábra bocsátották őkel.
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* Képmásolás a múzeumban. Már egyszer 
megemlékeztünk arról, hogy a Könyves Kálmán ' 
részvénytársaság engedélyt kért és nyert a ré- 
cészeti egylettől Koroknyai Ottó koloszális ké­
piek: Mátyás király Bécs előtt lemásoltatására 

viz-szinnyomatu kiadására. A nevezett rész­
vénytársaság e téren több hazai művészek nép- 
szerüsitésével szép nevet szerzett magának. Múlt 
csütörtökön érkezett meg a megbízott művész 
Ipolyi Sándor s azóta a muzeum nagytermé­
ben dolgozik a kép levázolásán. A reproduk- 
czió sikerének első garancziája, a vázoló mű­
vész jeleesége tehát már meg van. Ipolyi Sán­
dor 1858-ban született Budapesten. Tanulmányait 
a« országos mintarajziskolán Greguss János és 
Lotz Károly tanárok vezetése alatt kezdette 
meg 1883-ban és Parisban G. Courtois és Raf- 
Coliin alatt folytatta. Férfi arczképet állított ki 
először Parisban a Palais de Industrie szalon­
jában. Kiválóbb művei azóta: Krisztus meg­
téríti a hitetlen Tamást, amely a budapesti 
ezredéves kiállításon a vallásos tárgyú képek 
között méltó feltűnést keltett s amely most 
mint ő felsége tulajdona a budai palota kápolna 
oratóriumát ékesíti, valamint Dante és Beatrise 
ezunü n gy festménye, amely Daniénak a Vita 
nuovában leirt látomását ábrázolja. A jeles 
művész különben teljes elismeréssel nyilatkozott 
a váradi muzeum gyűjteményének szépségéről, 
változatosságáról és gazdagságáról.

* Halálozás. Mély részvéttel véltük a 
vetkező gyászjelentést:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják a 
jobb testvér, nagybátya és rokonnak Mayer
zsefnek folyó évi május hó 3-án élte 72-ik évében 
hosszas szenvedés után történt csendes elhunytál. A 
megboldogult halott földi maradványai folyó hó 5-én 
délután 3 órakor fognak a biharmegyei közkórház 
halottas termében a róni. kath. egyház szertartása 
szerint beszentelletni s az olaszii sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztességlételre az el­
hunyt rokonai, barátai, ismeró'sei tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyváradon, 1899 május hó 4-én. Az 
örök világosság fényeskedjék neki! Özv. Bernáth 
Mihályné szül. Mayer Czeczilia, testvére; Vengrinszky 
Gyula nejével Szabó Paulával, Pesty Ida, Pesty Béla 
nejével Antonovics Annával, Pesty Kornél férjével 
Nagy Józseffel, Pesty Irén férjével Szilágyi Imrével, 
Pesty Aranka férjével Szirmay Lajossal, Pesty István 
nejével Anlonovits Etelkával, Pesty Vilma, Röszler 
Richárd nejével Szabó Veronikával, Röszler C.ornél, 
Röszler Irma unoka öcscsei és unoka húgai; Nagy 
Kornélia, Nagy Erzsiké. Szilágyi írónké rokonai.

* Kinevezések. Első magyar általános bizto­
sitó társaság legutóbbi igazgatósági ülésében 
Meskó Boldizsár urat Örlei Kálmán orsz. gy. 
képviselő vejél a nagyváradi főügynökséghez 
Glacz Antal mellé főfelügyelői állásra kinevezte. 
— A m. kir. pénzügyminiszter D e I i Géza 
nagyváradi magy. kir. pénzügyigazgatósági szám­
ellenőrt a lőcseim, kir. pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez számvizsgálónak ne­
vezte ki.

* Árverés a honvédhadapródiskolában. 
A honvédhadapródiskola épületén eszközölt át­
alakítások folytán szükségtelenné vált tárgyak 
f- hó 20-án d. u. 3 órakor a honvédhapadród- 
iskolában nyilvános árverés utján el fognak 
adatni.

* Zarándoklat néfy kegyhelyre, mint ta­
valy, Lordesbe, Jézus szive kegyhelyére, Paray la 
Monial Francziaországban, Einsiedeln, Svájcz- 
han és Wiltenbe Tirolban. Indulás: 1899. évi 
július hó 6-án. Visszaérkezés: 1899. évi julius 
hó 24-én. Utazás tartama: 18 nap. Útirány: 
Budapest, Bécs, Lincz, Salzburg. München. Lin­
dau, Zürich, Genf, Lion, Tonlose, Lourdes. Vissza: 
Lourdes, Cetle, Lion, Genf, Zürich. Insbruck, 
Bécs. Budapest. Arak: I. osztály 245 forint, II. 
osztály 185 forint, 111. osztály ’105 forint. A 
Megállapított útiköltségbe kilencz napi teljes el- 
M'as is be van értve. Jelentkezni lehel 1899. évi 
junius hó 15-éig a budapesti II. kér. plébania- 
hivatalban. hol részletes programúi is kaphatói 
Dömötör Gedeon plébános vezetőnél.

* A lók öt ó. Kővári János, P a p Tó- 
gyer f. dernai lakos szolgája ennek lovát vitte 
haza, de útközben egy árkon kellett ke­
resztül ugratni. A ló nem ugrott keresztül, de 
ő át repült az árkon és lábát kificzamitotta. 
Amint Így az árokparton üldögélt, odatévedt 
Bord á n Flórián vályogvető ezigány s szemet 
vetett a szép pej kanczára s látva Kővári 
János tehetetlenségét, felült a lóra s elvágta­
tott vele. A gazda Pap Tógyer a később haza- 
vánszorgott szolgájától megtudta az esetet, ko­
csin utánna vágtatott a lókötőnek s Tótteleken 
utói is érte a czigányt, amint éppen bekötötte 

. egy eresz alá a pejkót. Itt verekedés keletke­
zett a gazda és lókötő között. Pap Tógyer az 
ostornyél boldogabb végével, mig Bordán czi- 
gány hivatásához képest egy zöldre égetett vas-

• téglával hadakozott. Pap Tógyer az ostornyéllel 
beverte Bordán ezigány fejét, migBordán ugyan-

i azt az ő téglájával nem tehette. A ló vissza- 
került ugyan jogos gazdájához, de Bordán czi- 
gánynak tette feljegyeztetett s bekerült a nagy­
váradi kir. törvényszék fogházába.

* A Mayr és Weiszlovits házak kisajátí­
tása. A törvényszéktől kiküldött biró becsüsök 

i — mint irtuk — benyújtották a Mayr és Weisz- 
lovits ház becsértékének megállapítására vonat­
kozó véleményes javaslatukat. A két épületet 
208.000 frtba vették fel. Mint értesülünk, a két 
háztulajdonos koránt sincs megelégedve a becsű 
eredményével. Kifogást emeltek a becsüsök el­
len, de legkivált a megállapított összeg miatt.

> Különösen azt kifogásolják, hogy a szakértők 
i egyszerűen az épületet vették értéknek, nem 
j számítva az üzlethelyiség és az ipartelep jöve-
* dehnezőségét, a melynek alapján pedig meg 

kellene szerintük az értéket állapítani. Ragasz­
kodnak jóval nagyobb összeghez, a melynél 
aztán esetleg le is mondanának a kisajátítás­
sal járó kellemetlenségekről s minden perrről.

* A hitbuzgóság szép jele. A szomorú 
hírre vergődött szocziálistának ismert Baga- 
mérból vesszük a következő lélekemelő hirt:

1 A bagaméri görög kath. egyháznak f. évi 
i április 30-án kettős öröm ünnepe volt: az Üd- 
'■ vözitő dicsőséges feltámadásának örömünnepe 
; és a hitbuzgó görög kath. hívek áldozatkészsé- 
! géből az anyaszentegyház díszítésére vásárolt 
I 61 frt értékű díszes templomi csillár; valamint 
’ az ezen egyházban megalakult rózsafüzér tár- 
’ sulat által a boldogságos szűz Mária tiszteletére 
1 kinaezüstből vásárolt 
I helybeli görög kath.
I örömünnepe.
i Ritkaság számba 
j napon a görög kath.
: mikor a helybeli lelkész a buzgó híveihez tar- 

tott alkalmi beszédében az egyház nevében
I véres verítékeikkel szerzett filléreikből az egyház

■ I díszítésére megvásárolt templomi csillárt és
• örökégő lámpát híveinek megköszönte és a ha- 

l ; lottaiból dicsőségesen feltámadott Üdvözítőhöz
■ i buzgón fohászkodott, hogy az Isten dicsőségére 

és lelkűk üdvösségére áldozatkész híveire árasz- 
sza az ő irgalmas kegyelmét és áldását.

A csillárra a következő buzgó hívek ál­
dozlak: Fekete Tógyer 10 frtot, Mikula Gábor 
5 frtot, Meszesán Demeter 2 frtot, Kiss Tógyer 
1 frtot, Rácz János 1 frtot, Preku György 1 
frtot, ifj. Virág György 1 frtot, Zdroba Dániel 
1 frtot, özv. Virág Györgyné 1 frtot, Virág 
Sándor 1 frtot, S. Kovács Károlyné 1 frtot, 
özv. Gábori Györgyné 1 frtot, Létay János 1 
frtot, Porczán Demeter, Orbán Miklós, Fúró 
György, Bácsó János. Sebesi István, id. Dobolán 
Gábor/ ifj. Dobolán Gábor, ifj. Goron György, 
Bajkán József, Antal László. Zdroba Gergely, 
Láposi Ferencz, Orbán Lőrincz, Stéfán János, 
Fazekas János, özv. Preku Demeterné, Pálinkás 
Mihály, Korhány János, Bencze György, Oltván 
Dénes 50—50 krt és Melucz Bálintné Kákád­
ról 20 krt.

csinos örökégő lámpa a 
lelkész által megáldási 

menő öröm sugárzott e 
hívek arczán, különösen

Az örökégő lámpára pedig következők ada­
koztak: Rácz János 1 frt 60 krt, Mikula Gábor 
1 Irt 40 ki t. Brekii György 1 frt 50 krt, Zdroba 
Gergely 90 krt, özv. Virág Györgyné SO krt, 
Szabó Sándorné 30 krt. id. Dobolán Gáborné

ín Józsefné. Létav Jánosné, 

Sándorné, Zdroba Dánielné, Papp József, Giucz 
Lászlóné, Törzsök Juliánná, Bácsó Mária, Tóth 
Mózesné, Terjei Mária, Bencze Györgyné, Szűcs 
Virág-Krajniktagbo, Bajkán János, Baus György­
né, Lukács Zsuzsánna, Korhány János, Járosi 
György és Dobrán Lászlóné 20—20 krt, Rácz 
Mihályné és Korhány György 10—10 krt.

Szép jele ez a nép áldozatkész vallásossá­
gának, de a lelkész ügybuzgóságának is, ki sze­
reti az Ur házának dicsőségét.

* Meglepett szerenádozók. Szép virágos 
május 1-én történt — éppen négy napja van ma — 
hogy éjfél tájban hangzott egész Nagyvárad a ze­
nétől. Ez a sserenádok éjszakája, midőn minden 
szerelmes ifjú érzelmeit a ezigány vonójára bízza, 
hogy az juttassa édes dallamok alakjában fülébe 
annak, aki csakis nehány szerenád és virágcsokor 
révén jut annak boldog tudomására. Megtörténik 
ilyenkor, hogy annak is jut az éjjeli zenéből, aki 
arra nem is számit, sőt nem is kívánja, hogy bár­
miféle szeráfi hang is megzavarja álmába. Tehát 
szép hold, ilágos május 1-én történt, hogy egyik 
helybeli középiskola zenélő ifjúsága kedvelt tanárá­
nak óhajtottak szerenádot adni. A tanár ur családos 
ember s ennek megtudására nem is igen kellett 
sokat utána járni. A tanár ur azonban udvari szo­
bában hál, de ezt ám sok időbe került kitudni. A 
szerenádozók tehát félénken húzták meg a csengőt 
egyszer . . . kétszer . . . háromszor, a negyedik csen­
getésre kijön bosszúsan a kapuba ■— a tanár ur.

* Két napi gyakorlat. A helybeli honvéd­
ség nagy gyakorlaton volt két napig. A csapa­
tok kivonultak május 2-án Kardó határába lö­
vészetre. Az összes csapatok kint táboroztak 
sátrakba éjjel s másnap folytatták a gyakorlatot. 
Tegnap este vonultak be s nem látszott rajtok 
a nehéz katonai gyakorlat fáradalma.

* A katonazenekar ma délután 6—7 óra 
között a Szt. László-téren játszik a Müller 
czukrászda előtt.

* A színpadi szépség titkai. Nincs köny- 
nyebb dolog, mint illúziót kelteni a nézőközön­
ségben. Naivak vagyunk, a mikor el kell hinni 
valamit, a mi a színpadról jön. A legsilányabbul 
bemázolt és helyenként kivagdalt papírdarabokat 
készséggel fogadjuk el palotának, parknak, renge­
tegnek. A csúnya színész egészen durva eszközök­
kel képes tűrhető, sőt szépnek látszó alakot öl­
teni a látcső nélküli nézők szeméke. Ha vala­
kinek nagyon sovány arcza, egyszerűen széles, 
piros csikót fest a szeme alatt kezdve kőralak- 
ban lefelé s alul mindinkább elhalványodólag. 
Mindjártkövérnek tűnik fel, a kinak nagy az orré, 
arcza pírját a festékkel kiterjeszti az orra tövéig s 
akkor ennek a két oldala mintegy beleolvadsz 
arczba. Ha pedig nagyon kicsiny, akkor fehér szín­
nel épen az ellenkező hatást, az arcz tömegének el­
távolodását s az orr látszólagos szélesedését lehet 
elérni. Méghosszabbitani egyszerűen úgy lehet 
az orrot, hogy hegyére fehér foltot cseppente­
nek. Akinek nagy a szája, az ajka széleit össze­
festi az álltával és két erősebb barna vonással 
mintegy megjelöli a hamisított szélességet. A 
szem csillogását az által fokozhatni, hogy , a 
pillák körül vont fekete sávval árnyékhatást 
idézünk elő. Az ellentét erősen kiemeli a szem­
golyó fényét. Ez a tuczatszinészek reczeplje. Az 
igazi művészeké csak abban különbözik, hogy 
egész skálák vannak benne psychikai hatások 
elérésére. Mosolygó, siránkozó, szánalomra méltó 
arczkifejezést egyforma könnyűséggel tudnak 
pacsmagolni.

Elitéit szerkesztő. Cenner Lajos, a 
Katholikus Egyházi Közlöny szerkesztője kau- 
czió nélkül több olyan czikket hozott lapjában, 
a melyek politikát tartalmaztak. A czikkek 
czimei voltak: Istenítélet, Kongruarendezés. 
Az autonómia, A közbiztosság. Sajtórendőri 
vétség miatt elítélték 100 forint fő-és 20 forint 
mellékbüntetésre. A Budapesti törvényszéktől a 
sajtóügy a királyi táblára került, a hol Makay 
biró referálása után leszállították a katholikus 
közlöny szerkesztőjének büntetését 50 frt fő és 
10 frt mellék büntetésre.
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Szántó Kovács János. Ez a név isme­
retes országszerte. Szántó Kovács szervezte, ő 
rendezte az emlékezetes hóldmezővásárhelyi 
szocziáiista zendülést, a mely miatt öt évi 
börtönnel sújtotta a tagba szakadt, vállas pa­
rasztot a szegedi kir. törvényszék. A vele 
együtt elitéit lázadó szocziálisták már kitöl­
tötték büntetésüket, az övé pedig most pár hét 
múlva telik le. Szántó Kovács büntetését a 
szegedi csillagbörtönben tölti le. A napokban 
a fogházigazgató azon tudakozódására, hogy 
mit fog kezdeni kiszabadulása után, azt felelte:

— Eleget pihentem öt évig, ezután is 
hűsíteni és harczolni fogok a nép fölszaba­
dításáért !

Szántó Kovács nagyon megőszült a bör­
tönben. Hódmezővásárhelyi elvtársai különben 
gyűjtést rendeztek részére s egy kis házat vet­
tek számára, a hol kiszabadulás után meghu- ; 
zódhatik.

__  I

A nagyváradi kir. tábla kitűzött í
ügyei *

Előadó: Fráter Imre. Ii 
62. Baumann Samu — Szilágyi Floare — h. i 

hagyva.
81. Szimucz Márta s. t. — Szimucz Anna— *

h. hagyva. j
82. Boros Sándor — K. Boros Ferencz — h. i

hagyva. I
853. Győri Dani János s. t. — Borosházi te- l 

hénlegelő úrbéri — megváltoztatva.
101*. Kabaj Sándor hagyatéka — feloldva. ; i

Előadó: Marienescu Athanás.
917. Fischer Szidónia — Fuschs Lipót — r. 

h. hagyva, r. feloldva.
922. Cserny János — Galadik Zsuzsanna — 

h. hagyva.
923. Kohut Mihály — Gyömrei Éva — rend. >
924. Kéri Sára — Oláh Gábor — helyben ■

hagyva. _ j
925. Fekete Zsuzsanna — Kun László — f 

megváltoztatva.

Előadó: Dobosfy Alajos.
3017. Nagyváradi g. kath. püsp. — N.-váradi ' 

r. kath. püsp. — h. hagyva.
198. lile György s. t. — Nyegrucz Pável — ; 

feloldva.
285. Özv. Ilebristyán Jánosné — Hebristyán j 

Jánosné s. t. — r. megvált.

Előadó: Urban Adolf.
1236. Dénes József s. t. testisértés — helyben \ 

hagyva.
1308. Varga Juliánná s. I. lopás — helyben , 

hagyva.
1325. Ibrányi János testi sértés — részben i 

megvált.

Előadó: Bócz Géza.
413. Nagy János —- Kovács Juliánná, — h. 

hagyva.
416. Pápai Eszter — Maar Lajos — helyben 

hagyva.
417. Balogh János — Csuka Zsuzsánna —- h. 

hagyva.
425. Hai Lukréczia — Matyi Petru — meg­

változtatva,

TANLGY.
A népiskolák 5. és 6. osztályának 

felállítását, sürgeti a kultuszminiszter egy 
újabb rendelete

A rendelet szerint a miniszter arról győ­
ződött meg, hogy az ország 16.769 elemi nép­
iskolája közt az egytanitós 11.927 osztatlan 
elemi iskolából csak 59 százalékban, vagyis 
7.142-ben, többtanilós, osztott 4842 elemi is­
kola közt pedig ezek 76 százalékában, vagyis 
3.713 elemi iskolában volt meg a törvényszabta 
hat éves mindennapos évfolyam, A többiek nem 
tettek eleget az iskolafen tartók az 1868:38.,

T 1 S Z A AI T U L (102. sz.) 

törvényczikk 1. és 48. §-ai azon rendelkezésé- ; 
nek, mely szerint a mindennapi iskolázás hat 
évfolyammal bir.

Ennek következtében a gyakorlati ismere­
teknek éppen legbecsesebbjét (minő: a történe­
lem, általános földrajz, polgári jogok és köte­
lességek, természettani tárgyak, gazdaságtan) 
nem tanulhatják, s ezen hiánnyal az elemi 
népiskolai oktatás törvényszerű föladatát meg­
oldani nem képes.

A 16.769 népiskola közül csak 13.880 mel­
lett volt ismétlőiskola, tehát a népiskolák 17 
százalékában nem tettek eleget a törvény ren­
delkezésének.

Ezek alapján fölhívja a miniszter a köz- 
igazgazgatási bizottságokat, hogy a népiskolai 5. ; 
és 6. osztályoknak, valamint az általános vagy 
gazdasági ismétlőiskoláknak fölállítását minden 
jellegű iskolánál szorgalmazzák.

Az egyházi főhatóságokat pedig kéri a mi­
niszter. hogy a jelzet törvényellenes állapoto­
kat saját hatás körükben szüntessék meg. Az 
orvosolás határidejéül az 1899—1900-ig tanév 
elejét tűzi ki.

A kir. tanfelügyelőségének szigorú mihez­
tartás és a szükséges erélyes intézkedések 
megtétele végett küldi le a miniszter a rende­
letet. A tanfelügyelő tartozik minden tanítót 
figyelmeztetni, hogy mulasztás esetén fegyelmi 
vizsgálat utján fogják kötelességére szrritani. 
Itt fölemlíti a miniszter, hogy az állami isko­
lák sem külömbek a többinél, mert 1403 állami 
iskola közül 427 egytanitós osztatlan és 122. 
löbb tanitós osztot állami iskolában, összesen 
tehát 549 iskolában nincs szervezve az 5—6. 
osztály. E hiányok pótlásáról a tanfelügyelők 
a jelen iskolaév végig tartoznak jelentést 
tenni.

Elfeledi a miniszter, hogy nincs elég ta­
nító s hogy a felekezeti iskolák oly szegények, 
hogy többet nem tehetnek mint a mennyit tesz­
nek. A fővárosból nézi a szegényedő vidéket 
és fokozza követeléseit, mert uj czimek kellenek 
az államosításra.

MULATSÁG

Muzeuni-bál. Mindnyájunknak élénk em­
lékezetében van még az a minden tekintetben 
sikerült tánczmulatság, amelyet a régészeti egy­
let 1895-ben rendezett a Sasban s amelyen az 
Ipolyi gyűjtemény néhány kiválóbb műtárgya is 
diszitette a báltermet. Azóta a muzeum meg­
nyílt s egyre gazdagabb tárházának fényével, 
becsével, tanulságos voltával méltó büszkesége 
Szent László városának. Azonban kiadása is 
annyira növekedtek, hogy a közönségnek még 
mindig teljesebb pártolására kell apellálnia. 
Ezt teszi most is, midőn ismét rendez egy táncz- 
mulatságot a gyönyörű Püspökfürdő fényes gyógy- 
termében junius 3-án, Űrnapra következő szom­
baton. A juniális védnöksége a következő nota- 
bilitásokból fog megalakulni: Dr. Beöthy László 
főispán, báró Gerliczy Bódogné szül, gróf Kor- 
niss Lujza csillagkeresztes hölgy, Ritoók Zsigmond 
táblai elnök, Des Escherolles Kruspér Károly, 
ifj. Tisza Kálmán gróf, dr. Bulyovszky József 
polgármester. Az igen nagy számú intéző bi­
zottság elnöke Géczy Lajos. A szintén nagy­
számú rendező bizottság elnöke dr. CziíTra Kál­
mán. A tánczmulatság este fél 8-kor veendi 
kezdetét s tart éjfélutánig, midőn a közönség 
külön e czélra megrendelendő vonaton indulhat 
vissza Nagyváradra. Zenéről az igen jól ismert 
kitűnő debreczeni ezigány zenekar fog gondos­
kodni. Reméljük, hogy a közönség ez utón is 
pártfogolni fogja Nagyvárad egyik kiváló kultur 
intézményét.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
78'9.9. május hó 5-IŐI május /*o 8-ig.
Péntek: Az aranylakodalom. (Először).
Szombat: Az aranylakodalom.
Vasárnap d’(u : ' ,

este: Az aranvlakodalom.

ls99- május 5.

A g é s á k.
Ebben a ktdves zenéjíi operettben mutat­

kozott be tegnap az operett színtársulat.
Nem magas igényeknek megfelelő, de kö­

zepes előadás volt és a közönség mégis nagyon 
jól mulatott a sok bohóságon s gyönyörködött 
a bájos muzsikában, — azonban ennek oka 
nem az előadás kiválósága volt, hanem az, hogy 
régóta nem volt a közönség színházban — s 
Így az újdonság ingerével hatott reá, ez a nem 
uj, sőt igen is nagyon ismeretes Operette, vagy 
amint a szinlap jelzi énekes játék.

Ebből az egy előadásból is tisztán látjuk a 
képét a következő Operette előadásoknak s már 
most kijelenthetjük, hogy nam üti meg az éne­
kes személyzet azt a mértéket, amelyet a ko­
lozsvári nemzeti színháznak el kellene érnie.

Hogy in medias res térjünk először is 
konstatáljuk, hogy Székely Irénen és Perényi 
Margitén kívül a többi szereplő igen gyengén 
tett ki magáért.

Hiába, egy operette-éuekesnő akármilyen
■ kiváló hangú, zenei tudásu, játéku is, ha nin­

csen meg hozzá a megfelelő környezel (bariton 
énekes, alt, soprán énekesnő, jó női és férfi 
kar) akkor bizony az összelőadás valami kiváló 
soha sem lehet.

A jó operette előadásnak fő kelléke az is. 
hogy jeles, erőteljes baritonista is szerepeljen 
benne — az pedig nálunk hiányzik.

A karok sem mellékesek. Nem csak arra 
valók azok, hogy »fessenek«, hanem hogy a 
darab hatását emeljék, a jeleneteket színezzék.

Gondot kell erre fordítani — s egy kis 
hiány ebben is van. — Jó volna felfrissíteni 
úgy a férfi, mint a női kart s egy néhány jó 
hangot keríteni bele.

Székely Irén (Mimóza) ez a kiváló énekes­
nő, mint mindig, az este is excellált s nem 
egyszer hangzott fel a tapsvihar, — bájos éneke 
után.

Különösen a 2-ik felvonásbeli énekei ré­
szesültek nagy tetszésben.

Játéka is igen élénk, kedves volt.
Perényi Margit (Molly Seamure) szeretetve 

méltóan kreálta a kis féltékeny angol nőt s 
poetikus szerelmét egy színműbe illő módon 
fejezte ki behízelgő, édes hangjával, gesztusaival.

Éneke is jó volt. Meg is ujrázták.
Kassay K. (Reginaid Fairfaix) hangja nem 

bírja ki az ilyen fajtájú bariton szólót. Gyönge 
hozzá, — mi nem is csoda, mert a zene ter­
mészetszerűleg az. operettben rendszerint erős, 
az ő hangja pedig, amely különben kellemes, 
nem bir vele tartani. — Amily jelesül énekel 
népszínművekben, oly színtelen és gyönge volt 
az éneke az operettben.

Specialitér népszínmű énekesnek való o. Az 
este igen unottan is játszott.

Mányai Zsigmond: (Grunston) az újonnan
■ szerződött baritonista szerepe távolról sem al­

kalmas arra, hogy éneke, tehetsége felöl hatá­
rozott ítéletet hozzunk, 4e azért annyit mond­
hatunk. hogy operettben az ő baritonja 
sem elég erős, elég imponáló.

Váradig M. énekére és játékára csak az a 
megjegyzésünk, hogy még mindig lehetne szol" 
énekes a kolozsvári színháznál.

Nyáray (Vun-Csi) ügyeskedett s szelleme» 
kuplékat adót' elő, de bizony a túlzásokat s a 
banális rögtönzéseket, igen igénybe vette.

A kar egyenetlenül s néha falcsul éneke.^ 
Van benne egy nehány hang, amely nein vak1

!fi A kardalosnők nagyon szabadon, hogy (••' 
moráljuk,j’cocettül viselkedtek, miit az lelan 
már még sem volna szabad, hogy a szol.....  



jnek alatt beszélgettek s a nézőket feltűnően 
^s;r07ták. Van arra más hely.

a közönség nagy számmá! volt.
i Székely Irént tisztelői egy kiválóan
Virágálványnyal tisztelték meg. (K. R.)

í
*

szép

Színpadi szól látnok.
Megfejelte: Nyáray Antal,

Nagyvárad, május 4.
— Jaj de szépet ál­

modtam! Azt álmodtam, 
hogy az állandó szín­
házban játszom, pedig 
hát a bódéban.

— Jaj, jaj! Visznek 
Nagy . . . Kolozsvárral

Kolozsvárii, ápril 29. 
‘ — Jaj de szépet ál­
modtam! azt álmodtam, 
hogv AW - Váradra 
mentünk és már vissza 
is jóthoik.

_ Jaj, jaj! Visznek 
Nagyváradra]

NEM HIÁBA.
Irta: Neidegg, fordította: Szirtes. 7.

— Igen, vallá be gyermekesen. — mintha 
csak kivonatot közölne valamely épületes könyv­
ből; beszéljen inkább tánczvigalmakról, udvari 
ünnepekről és hasonló ügyekről.

Ezzel faggatni kezdte a grófot, mint a ki 
ilyenekben legkönyebben adhatott fevilágositást, 
hogy miképen folynak el az udvari ebédek, 
mulatságosak-e? vájjon visel e egyenruhát?Szive 
mélyéig hatott, midőn Ganeriuann részletezte, 
hogy pártfogója hányféle egyenruhában válogat­
hat." Oly tárgy volt ez, melyről nem hallhatott !
eleget. t ;

— Libuska a kicsike! — mondta maga- . 
ban Heisterberg; igen hajoló volt azonban, soha 
nem látott finomabb, szebben alakult arczvoná- 
sokat; öröm volt őt tanulmányozni, azért el 
lehetett tűrni, hogy társalgása nem nyújtott a 
szellemnek, de semmit. Még jobban elbűvölte 
Áda szépségének varázsa Ganermannt, a ki 
mindent megcsodált, a mit Áda mondott, még , 
ha ellenkezni látszott is nézeteivel; egészen 
boldog volt, valahányszor egy szóra vagy tré­
fára méitóztatott őt érdemesíteni.

A termek mindinkább megteltek. Az ameri­
kai tiszteletére, az ő hazájának szokása szerint, . 
az ebédet társas összejövetel követte, melyen 
a meghívottak igen nagy számmal jelentek meg. 
A társaskör kissé kevert volt, részben nem is 
finom. Az újonnan érkező között magas termetű, 
egyszerű külsejű férfiú mutatkozik; viselete 
gondatlan, beszéde hangos; az'illemmel nem 
sokat törődve Ádához megy: — Jó estét, Áda 
kisasszony! — szól kissé nyers hangon. — El 
akarja forgatni ezeknek a fejét? he? — Nagyot 
nevetett hozzá. — Jó estét Ferencz; kitünően 
mulatsz, ugy-e? — Kénsárga keztyübe bujtatott 
hatalmas kezével alaposan megveregette vállát.

— Jó estét, Steipfellner ur, — felelt Áda 
jéghidegen s végig mérte tetőtől talpig.

— Alkalmatlan vagyok'? Akkor inkább 
elhordom az irhámat, hisz nem vagyok sem 
fiatal sem csinos. Szervusz, Feri ! — Evvel to­
vább ment a faragatlan.

— Ki volt ez? — tudakozódott Heister­
berg.

— Apám könyvvezetője, — felelte Áda 
oda vetve.

— Rokonom, — vallá be bátran Gener- 
mann, — neve Steinfellner Márton. Kedves 
atyja, /ida kisasszony, kiváló munkaerőnek 
mondja,

—• Ma este az egész világ meg van hiya, 
'?y ezt az urat sem lehetett kihagyni. De igazán 
sajnálni tudom dr. ur, hogy ilyen rokona van.

— Rokonait az ember meg nem válogat­
hatja, veté magát közbe Heisterberg, — de 
hivatalnokait igen, ennyiben kisasszonyomnak 
kedves atyja hibásabb ebben az ügyben, mint 
hr- Ganermann.

— Atyám a titkárok eszményképét latja 
oteinfellner urban; Alfré sógor pedig az állítja, 
hogy apa csak azért oly elnéző iránta, mert 
már régen ismeri. Mindenesetre, gondolom én, 
nem volna nehéz feladat, kevésbé köszöilibáién 
j5 ép olyan ügyes, derék titkárt találni- A fia, 
1a néha eljön, legalább csak a hivatalos érint- 

kézéire hzoritkozik, de az üreg máiidenképen 
be akarna tolakodni a családba, — tette 
hozzá oly önérzettel, mintha legalább is herczegi 
vér folydogálna ereiben.

— Mi a ha? — kérdezte Heisterberg.
— Steinfellner Károly ritka becsületes, 

lelkiismeretes tisztviselő, — válaszolt helyette 
Ganermami.

— Atyját nem védelmezem, de Károlyt 
nagyra becsülöm; Starkenbach ur szénbányái­
ban alkalmazta s külömb felügyelőt nem is 
találna. Ezt már meg kell engednie, Áda 
kisasszony.,

— Ali, az üzleti ügyekhez nem értek; én 
csak annyit tudok, [hogy kellemetlen-e s fara­
gatlan-e valaki, vagy nem; a többi . . .

— Áda, szakitá félbe Schwarzné, a ki 
hirtelen húga oldalán termett, élesen és hatá­
rozottan, nem volna szebb, ha az újonnan ér­
kező fiatal hölgyekkel foglalkoznál ? Hasztalan 
keresik a házikisasszonyt.

Áda engedelmeskedve távozott; Schwarzné 
az uraknál maradt s nehány lekötelező nyi­
latkozattal iparkodott jóvá tenni, hogy meg­
fosztotta őket szép húgának társaságától.

— Dr. Ganermannban tehát valósággal 
régi ismerősre talált, gróf ur?

— Igen is, nagyságos asszonyom, csak 
azon csodálkozom, hogy azonnal föl nem ismer­
tem; de talán az az oka, hogy most egész 
világ-fiának tűnik fel, mig akkor ... — meg­
állt: Schwarzné jelenlétében nem látta jónak 
felidézni azon emléket, mely fölmerült lel­
kében.

(Folyt, köv.) 

TÁVIRATOK.
Ugronék akcziója.

Budapest, május 4. (Saját tud. táv.) 
Az Ugron-frakczió, midőn vezére bejött a 
parlamentbe, első gyűlésén elhatározta, 
hogy külön pártot nem alkot, sőt keresni 

.fogja az összeköttetést az ellenzéki pár­
atokkal, hogy segítségükkel egy nagy, erős 
hatásos akcziót indítson meg Magyar­
ország gazdasági függetlenségének kiví­
vására.

Az akcziő szervezésére alakuló bizott­
ságba Ugrón Gábor, az uj politikai elv 
hive és megalapítója először csak a Kos­
suth pártot hijta meg. A Kossuth párt 
elfogadta a meghívást s a bizottságba, 
mely ma tartotta első ülését, tagokat 
küldött.

A bizottsági ülésen Kossuth Ferencz 
elnökölt. Örömét fejezte ki a íőlölt, hogy 
a függetlenségi párt Magyarország köz­
gazdasági önállósága érdekében mint a 
múltban, úgy most is együtt kész a 
harczot fölvenni.

Erre megindult a vita az elvek 
megszabása körül, mely mint egy 2 órán 
keresztül tartott. Részt vett benne az 
értekezletnek csaknem valamennyi tagja: 
Fölónyi Géza, Bartha Miklós, Visontai 
Soma. Holló Lajos, Thaly Kálmán, En­
drei) Ferencz, Justh Gyula, Barta Ödön. 
Gyó'ry Elek, Komjáthy Béla és Tóth 
János.

A bizottsági értekezlet mindazonáltal 
konkrét határozatot nem hozott, hanem 
megállapodlak abban, hogy a kiegyezési 
törvényjavaslatok tárgyalása alkalmából 
a parlamentben az önálló vámterület 
érdekében nagyobb tevékenységet fognak 
kifejteni.

Az önálló vámterület érdekében az 
országos mozgalom megindításáról a leg­
közelebbi illésen fognak határozni

A párt parlamenti tevékenységének 
megindító sara az ősz előtt aligha lesz

tér. mert a kisebb gazdasági ügyek, me­
lyeket az Bgron-párt szintéi! felvett elvei 
közé, nem alkalmasak nagyobb akczió 
megindítására.

Spanyol dolgok
Madrid, május 3. A mai miniszter­

tanács különféle pénzügyi kérdésekkel 
foglalkozott.

A »Heraldo« a pénzügyi helyzetről 
pesszimisztikus czikket közöl, a mely az 
üzletvilágra nagyon rossz benyomást tett.

A »Standard« szerint Villaverde pénz­
ügyminiszter azt mondta, hogy az uj 
adók a külföldet nem fogják érinteni. A 
pénzügyminiszter ezzel szemben kijelenti, 
hogy pénzügyi terveiről senki előtt sem 
nyilatkozott.

A belügyminiszter úgy nyilatkozott, 
hogy a Zamora mellett történt esetnek 
nem tulajdonit jelentőséget. (Zamoránál 
verekedés volt a portugálok és spanyo­
lok között. (Magy. Táv. ír.)

A Dreyfus-iigy.
Paris, május 4. A »Figaro« mai 

számában nem közöl újabb ügyiratokat. 
Az »Echo de Paris« állítólag Lebretigaz- 
ságügyminisztertöl azt az értesítést kapta, 
hogv Ballot. Beaupré május 15-én fogja 
előterjeszteni jelentését. A semmilőszék 

I egész biztosan e hó 20-án, szombaton 
I fog ítéletet hozni. (Magy. Táv. ír.)

A Vatikánból
Paris, május 4. A »Figaro« jelenti, 

hogy a legközelebbi konzisztóriumot. e hó 
19-ére tűzték ki. Azt beszélik, hogy né­
hai Clari párisi nuncius utódjául Rinal- 
dini brüsszeli nunciust szemelték ki, a 

i pápa környezetében azonban azt hiszik, 
hogy a pápa egy olasz czimzetes püspö­
köt szándékozik párisi nunciussá kine­
vezni. (Magy. Táv. ír.)

Uj ágyuk Francziaországban.
Páris, május 4. A »Journal« a leg­

újabb jelentésekkel ellenkezőleg azt állítja, 
hogy a 75 miliméteres gyorstüzelő-ágyú 
készítését rendkívül siettetik és a legrövi­
debb idő alatt be is fejezik. (Magy. 
Táv. ír.)

Az uj román törvényhozás.
Bukarest, május 4. Az uj kamará­

kat junius 24-ére rendkívüli ülésszakra 
hívták össze. (Magy. Táv. ír.)

Harczok Afrikában.
Kairo, május 4. Ibrahim Ali, a darbur* 

szultán unokaöcscse, a kit Kitchener b>sa va­
lami megbízással a szultánhoz Küldött, ismét 
Kairóba érkezett. Darburba érkezve ugyanis 
azt találta, hogy nagybátnját Ali Dimer meg­
fosztotta trónjától. Ibrahim, a kinek csak 150 
főnyi kísérete volt, kénytelen volt Dimer-rel 
harczot vívni. Dimer megverte és kísérői közül 
120-at megölt. Ibrahim megmaradt 30 embe­
rével visszatért Omdurmanban. (Magy. Táv. ír.)

KÖZGAZDASÁG.

Határidők
Budapest, május 4.

Az irányzat gyenge.
Búza áprilisra----— — — — 8 81
Búza októberre — — — — — 8 33
l'j tengeri — — — — — — — \ D>
Rozs őszre — — — — — — — 9.83
Zab őszre - — — — - 5-62
Tengeri augusztusra — — — — — —



T 1S Z AN TH L (102 sz.)1899, május

Az irányzat nyugodt.
Bécs, május A.

Osztr. hitel — — — — — — — 857.21
Magyar hitel — — — — — — 894 00
Államyasut — — — — _ _ — 861.65
Birodalmi márka — — — — — 58.7 a

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. május 4-én.

Magyar aranyjáradék 4°'o — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°% — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/o°/o — 
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4“/o — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény - 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölesön -- —

119.50 
9720 

121.— 
101.— 
120.75 

9650 
100.35 
96.75 

______  164.25 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.50 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — — 
Osztrák járadék aranyban — — — 
Osztrák korona járadék — — — 
Osztrák államsorsjegyek — — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — 
Osztrák-magyar államvasuli részvény 
20 frankos arany (Napoleond’or) — 
Németbirodalmi márka — — — — 
London vista — — — — — — 
Párisi vista — — — — — — - 
20 márkás arany — — — — -

koronajáradék —

100.75
100.50
120.—
100.50
139 50
915.-—
384 —
358.20
363.20
357.70

58.99
12045
47.80
11.78

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Évadbérlet 3. szám. Kisbérlet 3. szám.

Páratlan. Páratlan.

Ma pénteken, 18ÍÍ9. május 5-én 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével: 

itt először

Ar any lakodul o in.
Látványos alkalmi játék 8 képben, dalokkal és tánczczal. 

Írták: Beöthy L. és Rákosi V.

I. Kép. Az aranylakodalom. II. Kép. Táncsics ki­
szabadítása. III. Kép. „Leborulok a nemzet nagysága 
előtt.“ Nyílt változás. Toborzás. IV. Kép. A piski hid. 
V. Kép. Az ország szive. VI. Kép. Oroszok a horto- 
hágyon. VII. Kép. Az utolsó ágyn, Vili. Kép. A ma.

Hely árak: Alsó páholy 4 forint, felső páholy 
3 forint. Támlásszék I—VIII. sorig 1 forint. IN—XI sorig 
80 krajczár. Zártszék I., II. és III. sor 60 krajczár. Első 
emelet. I. sor 50 krajczár, második sortól 40 krajczár. 
Földszinti állóhely 40 krajczár. Katona- és diákjegy a föld­
szinten 30 krajczár. Közép karzat 30 krajczár. Oldal 

karzat 20 krajczár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajczár.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.
Holnap szombaton, 1899. május 4-én

UGYANÉ Z.
A. szérkosztésórt feleid?.:

Dr. V U C S K 1 C S GYŰ L A.

8067/1899. rkp. sz.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala 

mint I-ső fokú iparhatóság részéről közhírré 
tétetik, hogy a Gazdasági és Iparbanknak Nagy­
váradon Zöldfa-utcza 26. sz. a. háznál levő 
kézi zálogüzletében 1899. évi május 31-ik nap­
ján reggel 8 órától kezdődőleg nyilvános árve­
rés fog tartatni, melyen 294 drb. elzálogosított 
tárgy fog árverés akt kerülni.

Az iparhatóság részéről az árverésnél a 
felügyeletet az 1881 évi XIV. t. ez. 4. §-a ér­
telmében Horváth Géza rendőrbiztos fogja tel­
jesíteni.

Az- elzálogositók ezen árverésről azon fi­
gyelmeztetéssel értesittettnek, hogy az árverés 
alá bocsájtandó tárgyak tétel számai úgy a 
rendőrkapitányi hivatal hirdetési tábláján, mint 
a kézi zálog üzlet helyiségének ajtaján kifüg­
gesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1899. április 29-én.
ifj. Bimler Károly,

r. főkapitány

Bodánszky Lipót kocsigyára,
Nagyvárad, Apácza-iitcza (saját-ház.)

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 

gyárhelyiségemben nagy raktáron tartok 
kész uj kocsikat.

Ajánlok mindenféle fedeles és fedetlen szandlaufer gazdasági kocsikat jó 
erős készítményeket a legjobb kőrös-fából erős, csinos munkát mutatok be. 
és tetemesen leszállított árban árusítom el.

Gyáram az 1896. évi millenniumi kiállításon is ki lett tüntetve, még pedig 
szolid és tartós munkáért.

Gyáramban elvállalok mindenféle kovács, kerékgyártó, szatler és fé­
nyező munkákat, ugyszinte mindenféle javításokat; pontos és gyors elké­
szítéséről biztosíthatom t. vevőimet megrendelőimet.

Teljes tisztelettel
Bődáitszky Lipát,

kocsi-gyáros.

Uj sorsjáték ! — Uj szerencse!
Sok ezres

jutott ismét a III. magy. kir. szab, osztálysorsjáték most bevégzett nyereményhu- 
zásain a résztvevőknek osztályrészül.

Ezáltal véletlenségből sokan jutottak jóléthez és vagyonhoz és ennélfogva 
megmagyarázható, hogy mindenki iparkodik a kezdődő uj

IV. magy. kir. szab, osztálysorsjátékhoz
egy szerencse-sorsjegyet rendelni.

ismét 100.000 sorsjegyre 50.000 nyeremény és egy jutatom
W 13,163.000 korona

összegben kerül kisorsolásra.
—Minden második sorsjegy nyer. —~—

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Korona 1,000.00« (Egy millió korona) 
részi. 600 ooo,. 400 000, 200 000.2 á loo 000, 90.000, 80.000, 70.000, 

60.000 korona stb.
Alanti főáruda szétküld eredeti sorsjegyeket az 1 ső osztályhoz a hivatalosan

I.c vágandó.

Megrendelő-levél szántó és társa ezégnek Budapest.
Kérek részemre küldeni 1-sö osztályú eredeti sorsjegyet a IV. magyar oszlalysorsjae!--

megállapított árban

az

1 egész eredeti sorsjegy — — — — irt í>.—
1 fél » » ---------------- » 3 —

1 negyed » » — — — — » 1 50
1 nyolezad » » —■ — — — » —"5

összeg beküldése ellenében (legjobb postautalványnyal) vagy utánvéttel.
Minden résztvevő azonnal a húzás után megkapja tőlünk a hív. nyerem, jegyzetei.
A nyeremények tervszerüleg kifizettetnek.
Siessen mindenki, ki „szerencsét próbálni" akar, lehetőleg haladék nélkül mindenesetre

/. éri május 18. és /.9 előtt
nálunk egy szerencse-sorsjegvet megrendelni, melvnek megküldése általunk azon-
nal . történik~ SZ ÍNTÓ és T ÍJ18A

Sürgönyczim: 1 Osztálysorsjálék főáruda
1 SZÁNTÓ TÁRSA BUDAPEST. [ Budapest, Deák-utcza 19.

'n. társa$á• nyomdíjában Nagyvárad'>n.Nyonűí tóit laptulajdonos: 8 t-Lás: i oi da


